

基于人工智能的教育考试数据挖掘与成绩综合报告平台构建探析

曹晓萍

摘要：基于人工智能技术探析构建考试数据挖掘与成绩综合报告平台。通过整合数据，结合 DeepSeek 等开源大模型技术，重点解决三大问题：一是开展动态学情追踪，实现个体知识能力精准诊断；二是建立“个体—群体—区域”三维评价，推动过程性、增值性评价落地；三是打造教育决策智能基座，为区域教育治理提供数据支撑。平台采用“数据中台—智能分析—分层应用”架构，通过纵向贯通多学段考试数据、横向融合教学环境变量，实现从静态分数呈现向动态能力画像的转变。

关键词：人工智能；成绩综合报告；诊断；评价

2025 年以来，以 DeepSeek 为代表的开源大模型引领新一代人工智能技术发展新浪潮。技术更新迭代也为教育评价改革的进一步深化提供了机遇、平台和挑战。2025 年 4 月发布的《教育部等九部门关于加快推进教育数字化的意见》指出，建立基于大数据和人工智能支持的教育评价机制，面向学校、教师、学生等不同主体，完善结果评价，开展多维度的过程评价、增值评价和综合评价^[1]。《浙江省推进“人工智能+教育”行动方案(2025—2029 年)》指出，完善区域和学校教育数字化评价体系，推动数据驱动的教育评价改革，支撑教育质量、办学水平、教师发展、学生综合素质等评价，实现精准评估与智能督导^[2]。浙江省开展新高考改革 10 余年，通过分类考试、综合评价、多元录取优化了选才评价。在人工智能技术加速迭代的当下，如何打造切实可用的考试数据应用平台、用好考试数据服务教育评价改革和教育高质量发展，具有重要的现实意义和价值。

一、教育考试数据挖掘和成绩报告现状

成绩综合报告是破解唯分数的一大利器，多元评价方式和多维度评价内容可以扭转唯分数导向。近年来，浙江省探索在高考成绩中改变单一的分数报告方式，开展学考、高考选考成绩诊断报告，尝试群体性报告，一定程度上改变了单一分数评价模式，教育考试数据应用的广度和深度进一步加强。

(一) 个人成绩诊断报告探索

浙江省于 2014 年 6 月在宁波市试点《浙江省普通高中学业水平考试成绩报告单》，报告分三个部分，除了每题得分外，还有知识掌握情况和能力素养情况。知识掌握情况按学科知识点和知识类型两个维度呈现，知识类型包括事实性知识、概念性知识和程序性知识三类。能力素养情况是基于认知目标划分为识记、理解、简单应用、综合应用四个层次。综合应用包括分析、综合和创造三个维度。通过百分位数据反映考生的情况。百分位是指在全省的测

作者简介：曹晓萍，浙江省教育考试院，助理研究员。

基金项目：浙江省教育考试院 AI 应用专项课题“基于人工智能的考试数据挖掘与群体成绩综合报告分析平台构建研究”

试分数中，得分高于该分数的人数的比例。2015 年 10 月浙江省在试点基础上进一步调整优化报告内容，分试题得分情况、学科知识掌握情况、学科能力情况、考核目标达成情况 4 个方面，见表 1。具体到某道试题、某个学科知识点、某项学科能力，以及“理解”“掌握”“综合应用”等考核目标，按高到低分五个层级反映考生个人在全体学生中的相对水平^[3]。

（二）群体综合成绩报告探索

报告以地市为单位，将学生学业水平、学生体质健康、学生品德表现、学生艺术素养、学生创新实践、学生生涯发展性向作为群体报告内容（见表 2），呈现了不同地市考生学业水平、体质健康等情况，以统计图表形式体现相关规律。群体性报告就考生综合素质相关数据进行深度挖掘。在学业水平方面，群体报告全面客观地反映该地考生群体学科知识掌握水平。在关注学业水平这一主要指标的同时，还体现了体质健康、艺术素养等各方面综合素质情况。

（三）推进综合成绩的应用

在高考综合改革中，浙江省探索两次考试、完善高中学生综合素质评价，开展“三位一体”综合评价

招生，建立学考成绩等级评价制度，高考录取从单一依据高考成绩，向过程评价、增值评价、综合评价过渡。目前省内外共有 46 所学校在浙实施“三位一体”综合评价招生。高考综合改革 10 周年第三方评估显示，有超过半数的高中、高校教师认为“三位一体”综合评价招生是拔尖创新人才在高考阶段的最佳选拔方式；这种招生方式缓解了“唯分数论”倾向；同时，招录的学生在综合素质、专业认同度、学习适应性、创造力自我效能感、批判性思维、心理韧性和坚毅性等方面显著优于统考录取考生，表现出较强的发展潜力。

二、教育考试数据挖掘和成绩报告需解决的问题

浙江省的个体诊断报告、群体报告、多维评价弱化了分数的呈现，强化了对能力的评估。但因过程数据整合、分析维度和评价体系构建的有限性，还存在很大提升空间。在大数据和人工智能高速发展的背景下，搭建专门分析平台，实现考试数据挖掘和成绩报告的多维多元和多场景应用已成为可能。为谋划和定制平台功能，首先聚焦目前存在和需要解决的问题。

表 1 浙江省选考某考生成绩报告单

成绩信息		
考生基本信息	考试等第	X
诊断信息		
项目		层次
试题得分	第 XXXX 题	I (II、III、IV、V)
学科知识	函数方程……	I (II、III、IV、V)
学科能力	空间想象能力……	I (II、III、IV、V)
考核目标	理解、掌握、综合应用	I (II、III、IV、V)

表 2 普通高中学生综合评价分析报告框架

序号	项目	内容
1	学业水平	必修科目学业水平考试等级比率、高考选考科目选择率、选修模块数、学科特长及竞赛获奖情况
2	学生体质健康	学生营养状况（体质指数 BMI）、身高情况、视力情况、心率情况、血压情况、综合素质评价—运动健康
3	学生品德表现	综合素质报告中各地学生品德表现等第比例
4	学生艺术素养	综合素质报告中各地学生艺术素养等第比例
5	学生创新实践	综合素质报告中各地学生创新实践等第比例
6	学生生涯发展性向	志愿填报基本情况、在各学科门类及专业类上的报考比重和喜好程度

（一）个体诊断困境

一是知识能力定位模糊问题。学考、选考诊断报告已实施 11 年，首考和学考报告为考生后续学习提供了很大参考，也为教师把握和调整教学方向与教学重点提供了依据。但目前知识能力诊断分析按题目定位知识和能力情况，学生错题归因分析缺失，未精准定位知识群薄弱点、学生优势科目等。二是个体发展跟踪缺失问题。目前有关数据包括中考、学考、选考和高考成绩，高考体检数据、本科和研究生的就业数据，各高中学校还建立了完备的学生综合素质档案，涵盖平时学业成绩、获奖情况等，但以上数据尚未连点成线开展跟踪研究，尚未形成学生能力发展曲线。三是基于数据分析的教学策略定制和学习资源推荐不足。目前，很多教学应用软件已经在探索和推行基于平时作业情况的个性化教学方案制定和学习资源推荐。相比之下，全省统一组织的教育考试等更具有命题的科学性、规范性和权威性，更应基于相关诊断，开展考生学习素材推荐，并用于教师在后续教学过程中教学方案调整。

（二）评价体系局限

《深化新时代教育评价改革总体方案》明确改进结果评价、强化过程评价、探索增值评价、健全综合评价^[4]。高中综合素质报告的建设和使用、学考纳入高考招生评价体系、外语和选考科目一年两考等政策拉长了高考评价周期，丰富了浙江新高考过程评价的内涵。“三位一体”综合评价招生、高职提前招生等政策更是充分践行了综合评价的导向。新高考助推了教育领域评价体系改革的破局。但目前，基于数据分析的过程评价、增值评价和综合评价的开展和相关应用仍然有限。结果评价为主流的呈现方式、综合评价和增值评价的不足，进一步加剧了地方党委、政府和教育行政部门的政绩考核异化和唯分数等问题。同时，评价反馈周期长、实时诊断反馈不足，也一定程度影响了教育评价助推教育教学优化调整等方面的作用发挥。

（三）区域治理支撑

目前的区域治理决策主要依托教育质量评估和日常监测。在“四不两直”和无感监测的新要求下，教育考试评估数据应发挥更加积极的作用。目前，中考、学

考、选考、综合素质报告等数据用于教育评估方面仍然不足。数据脱敏处理后用于县域自主分析等工作尚未开展，考试数据服务区域教育决策刚刚起步。通过数据挖掘和打造综合成绩平台，可以发展服务区域决策智囊，实现区域内（县区、学校、班级）教育发展监测、预警和提前干预。通过关联师资配置、硬件设施等数据，分析识别硬件和师资紧缺区域。通过数据驱动的教学改进工具，实现分析方法的普惠共享和优质教育资源精准配置，助推区域均衡发展，助力教育共富目标实现。

三、成绩综合报告平台构建思路

拟探索建立数据中台，整合教育考试和评估数据、教育行政管理和教学过程数据、高中学生综合素质报告。通过基于人工智能的数据挖掘，结合不同应用场景和决策需求，生成定制化成绩综合报告。

（一）构建全链条教育数据生态

主要做到两个贯通：一是纵向贯通。打通中考、学考、选考、高中生在校成绩、高考、就业等不同学段教育数据壁垒，建立覆盖“个体—班级—学校—区域”的四级数据仓库，实现学生全周期学习轨迹的可视化追踪。二是横向融合。整合所有考试原始数据（如成绩、答题记录、知识点分布等）及环境变量数据（如经济社会发展情况、师资配置、硬件设施等），构建教育质量分析的立体数据基座。

（二）基于人工智能的大数据挖掘

一是数据层，清洗异构数据，确保数据质量与一致性。建立学科本体库，实现知识点精准映射，为数据分析提供基础。提高数据处理效率与准确性，为后续分析奠定基础。二是算法层，应用 DeepSeek 多模态分析，挖掘数据深层次信息。开展认知诊断分析，精准评估学生知识掌握水平；开展动态增值评价，全面评估学生发展与区域教育质量。三是应用层，开展个体和群体报告的设计，开展个体诊断、群体区域教育画像。挖掘关联项，提出相关建议。

（三）构建分层综合报告体系

通过微观、中观、宏观三层的分析体系，生成不同场景和需求下的不同成绩综合报告。一是微观层面的个体成绩综合报告。构建知识图谱，生成知识点掌

握度热力图，精准定位知识缺陷。绘制能力发展曲线，通过历史数据对比斜率分析，追踪个体成长轨迹。提供个性化学习资源推荐，满足学生差异化学习需求；为考生提供优势科目、优势能力等相关信息，服务选科、专业选择和生涯规划。二是中观层面的群体报告，计算教学效能指数，生成教师变量贡献度雷达图，评估教师教学效果。识别薄弱知识点集群，通过聚类分析，发现群体学习难点。为教师提供教学改进方向与策略，提升教学质量。三是宏观层面的区域报告，绘制教育质量热力图，直观呈现区域教育质量分布。构建因果推理模型，分析师资、资源等因素对成绩的贡献度，为区域教育治理提供决策依据。^[5]

四、拟达成目标

在基于人工智能的考试数据挖掘技术的背景下，成绩综合报告突破原有高考成绩报告、成绩诊断报告和群体成绩报告的概念，发展为聚焦学生成长、区域教学质量的监测和教育管理的综合性报告。

（一）推进教育评价体系革新

建立新型评价范式，通过考试大数据及其挖掘，形成覆盖“个体增值+群体过程+区域均衡”的三维评价体系。开发学生个性化能力发展档案，让学生能够更聚焦个人所长，专注于个体进步和发展。依据动态评估数据，使教师绩效有了更加多元的评价指标。对区域教育教学而言，过程评价、增值评价和综合评价的数据呈现，让地方不再仅仅只有分数这一评价指标。有助于破除教育短视化倾向，通过连续追踪验证，使参与评价的学校和地区提升对

“进步值”指标的关注度。

（二）助推区域教育治理升级

基于人工智能的考试成绩综合平台，可以作为区域教学质量监测和改进的智库。通过数据挖掘实现教育教学成效可视化，实时监测评估学校和学生发展趋势和差距缩小趋势。实时开展区域教育质量智能监测和预警，可以大大缩短教学问题发现周期。定期的教育质量报告，可以用于锚定教研方向、资源配置等决策借鉴。可以探索逐步开放平台使用权限，实现自主分析工具县域全覆盖、教师全覆盖，推进微小区域（年段、班级等）个性化数据报告，让一线教师掌握自主使用学情诊断工具的能力，服务基层一线教研教学。

（三）助力教育资源均衡配置

通过量化评估师资流动、课程改革等政策对区域教育均衡的影响。建立“资源需求监测—缺口智能预警—动态调配响应”全链路机制，实现教育投入精准决策。通过区域教学薄弱环节画像，智能匹配帮扶主体（区域/学校结对），定向投送优质资源^[6]。还可以基于平台开展教学案例智能推送，基于区域特征自动匹配教育发达地区教研成果，促进教育共富。

总之，人工智能技术为教育发展带来了新机遇，其应用将成为考试招生改革的关键突破点，也是“十五五”时期教育评价改革助力教育强省建设的核心任务。基于人工智能的考试数据挖掘与成绩分析平台构建是一个宏大的系统工程，相关的探索将更好地发挥教育考试大数据的作用，为教育发展提供更多智能支撑。

参考文献：

- [1] 教育部,中央网信办,国家发展改革委,科技部,工业和信息化部,公安部,财政部,人力资源社会保障部,国家数据局.教育部等九部门关于加快推进教育数字化的意见 [EB/OL].(2025-04-11)[2025-05-28].https://www.gov.cn/zhengce/zhengceku/202504/content_7019045.htm.
- [2] 浙江省教育厅,浙江省发展和改革委员会,浙江省科学技术厅,浙江省数据局.浙江省推进“人工智能+教育”行动方案(2025—2029年)[EB/OL].(2025-04-29)[2025-05-28].https://jyt.zj.gov.cn/art/2025/4/29/art_1532985_58943778.html.
- [3] 李金波,朱玉玲.基于认知诊断的高考考生能力掌握模式研究[J].中国考试,2012(11):20-27.
- [4] 中共中央,国务院.深化新时代教育评价改革总体方案 [EB/OL].(2020-10-13)[2025-05-28].http://www.gov.cn/zhengce/2020-10/13/content_5551032.htm.
- [5] 杨现民,田雪松.中国基础教育大数据 2016—2017:走向数据驱动的精准教学 [M].北京:科学出版社,2018:55-102.
- [6] 谢雷,陈丽,郑勤华.“互联网+”时代数据治理的内在逻辑与实践路径——“互联网+教育”创新发展的理论与政策研究 [J].电化教育研究,2022(4):12-18.

(编辑:柴婉飞)